



ГРОДНООБЛГАЗ

МИНИСТЕРСТВО ЭНЕРГЕТИКИ РБ
ГПО "БЕЛТОПГАЗ"

ГАЗОВИК

Гродненщины

МАЙ 2015г.

Корпоративное издание УП «Гроднооблгаз»

СПЕЦВЫПУСК К 9 МАЯ

Дорогие ветераны! Уважаемые работники УП «Гроднооблгаз»!

Сердечно поздравляю вас с праздником -
70-летием Победы
в Великой Отечественной войне!

9 Мая - для всех нас значимый день. День очень радостных, светлых и одновременно горьких воспоминаний. День памяти о каждом из таких тяжелых дней войны. День гордости за беспримерный подвиг, великое мужество, стойкость и веру миллионов людей военного поколения, отстоявших для нас наше будущее: право жить, растить детей, право быть свободными.

Время неумолимо: идут годы, меняются поколения, но Великая Победа навечно останется в наших сердцах символом героизма, негибаемой воли, высокого патриотизма и духовного величия нашего народа.

В этот праздничный день хочу пожелать всем вам, вашим родным, вашим близким здоровья, успехов, счастья, мира и всего самого наилучшего.

Генеральный директор УП «Гроднооблгаз»
Е.Б. Смирнов



Рассматривая эту фотографию, сделанную на ступенях облгаза в далеком уже 2000 году - в году 55-летия Великой Победы, понимаешь как много ветеранов уже нет с нами.

На фотографии в первом ряду третий слева - Бобровский Роман Феликсович. Более 19 лет он проработал на предприятии «Гроднооблгаз» старшим мастером ремонтно-механической мастерской. О войне не любил вспоминать. Возможно не хотел никого посвящать в тот ужас и боль, которые сам испытал.

Родился Роман Феликсович 10 августа 1926 года в Хмельницкой области, Красиловском районе, село Волица.

Ему исполнилось 15 лет, когда началась война. Вместе со сверстниками не один раз приходил в военкомат и просился на фронт, но из-за возраста отказывали. И только в 1944 году в марте месяце такая возможность представилась. Попал на 1-й Украинский фронт в артиллерийский полк. Со своим полком участвовал в освобождении Украины, Западной Белоруссии, Венгрии. В бою под Прагой получил тяжелое ранение. День Победы встретил в госпитале, в котором пробыл более 2-х месяцев. После выздоровления вернулся на Родину. В 1947 году поступил в Проскуровское танковое училище. После окончания был направлен на прохождение службы в г. Борисов. Кроме того, принимал активное участие в миротворческой операции на Даманском полуострове. Имеет правительственные награды: орден Отечественной войны, орден Красной Звезды, медали за боевые заслуги «За освобождение Праги», «За победу над Германией», более 20-ти юбилейных наград.

Память о людях, завоевавших огромной ценой Победу, должна оставаться с нами.

Председатель профкома
УП «Гроднооблгаз»
Т.К. Полуйчик

70

лет

Победы!

9 Мая

1941-1945



АНОНС

В канун всенародного праздника Дня Победы, редакция газеты «Газовик Гродненщины» обратилась с призывом активно поучаствовать в создании номера, посвященного Дню Победы, номера, который вы держите в руках. Благодаря совместным усилиям здесь опубликованы рассказы о ветеранах, узниках и работниках тыла, которые работали на предприятии, либо поддержка и забота о которых возложена на наше предприятие, стихотворение о войне нашей замечательной Веры Иосифовны Воробей работница ПУ «Ивьерайгаз», поэтический дебют Марковой Натальи Альбиновны ведущего юриста предприятия, а так же рассказы о родных наших сотрудников.

ТРУЖЕНИК ТЫЛА



БУШУЕВ Алексей Александрович

70 лет назад, 9 мая 1945 г. закончилась Великая Отечественная Война. Война, которая наделала горя и беды, война, унесшая 27 миллионов человеческих жизней. Война, которая оставила неизгладимый след в сердцах и судьбах людей.

Не обошла она стороной и поселок Андреевка, Нижегородской области, где родился отец автора данной статьи - Бушуев Алексей Александрович. Уходили на фронт мужчины - отцы, сыновья, братья. Оставались в селах женщины и дети. Трудно было везде и на фронте, и в тылу. На смену армии мужской, ушедшей на фронт, вышла армия женщин и детей. Они трудились за себя и за ушедших воевать мужей и отцов.

Когда началась Великая Отечественная война, Алексею Александровичу исполнилось тринадцать лет. Первый год войны он еще учился в школе. В 1942 году пошел в помощники конюха, ухаживал за лошадьми, заготавливал корма. В суровые снежные зимы работал на лесозаготовках. Заготавливали лес для укрепрайонов и угольных шахт. Станция погрузки на железной дороге от места заготовки леса находилась в 1,5 километрах. Зимы были снежные. Лошади по сугробам могли везти чуть больше куба леса. Так как местность была равнинная, придумали залить колею водой и по такой дороге лошадь могла уже завезти на станцию до 20 м³.

Весной, летом, осенью работал на сельхозработах. Пахали, сеяли, убирали урожай. Работали от утра и допоздна. В осенний период перевозили зерно в районный центр, который находился в 40 километрах от поселка. Приходилось не только отвезти зерно, но и доставить его в целости, чтобы ни один килограмм не пропал. За пропажу зерна было очень суровое наказание.

Всю важность того, чем занимались эти люди - труженики тыла, трудно переоценить, как невозможно и представить всю тяжесть испытаний, пережитых ими.

БУШУЕВ Владимир Алексеевич
 ПУ «Гродномежрайгаз»



Вспоминаю рассказы деда...

Вспоминаю рассказы деда,
 Трудно даже представить себе,
 Какой ценой досталась Победа
 В Великой Отечественной войне.

Сколько было страданий и мук,
 Тяжела ты, Победы дорога -
 Боль потерь и горечь разлук
 С сорок первого до сорок пятого года.

Все такой же сиреневый май,
 Как и семьдесят лет назад,
 Стал цветущим любимый наш край,
 Помним мы, той свободы солдат.

Спасибо дедом и отцам,
 Взвалившим груз огромного бремени,
 Оставившим свой бессмертный след
 На песке военного времени!

ВОРОБЕЙ Вера Иосифовна -
 приемщик заказов
 ПУ «Ивьерайгаз»

ЭХО ВОЙНЫ



ЛЕОШКО Алексей Владимирович

92 года. К сожалению, в силу своего возраста, он не в состоянии вспомнить более подробные моменты из жизни в военное время, но приглядевшись в глаза старика, можно увидеть всю боль человека, который ощутил на себе порох, кровь и страх войны, и одновременно гордость за себя, за своих павших на войне товарищей за ПОБЕДУ!

На груди у Алексея Владимировича множество наград: Орден красной звезды, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «За боевые заслуги», медаль «За отвагу» и другие награды.

После войны Алексей Владимирович женился, воспитал двух дочерей, работал председателем колхоза «Красное знамя» Витебской области, 10 лет назад переехал в г. Волковыск поближе к одной из дочерей.

Таких, как Алексей Владимирович, остались лишь единицы.

Специалист по кадрам ПУ «Волковыскмежрайгаз»
 О.И. Савош

Работники Производственного управления «Волковыскмежрайгаз» навестили 15 апреля 2015 года ветеранов Великой Отечественной войны, закрепленных за управлением решением председателя Волковысского райисполкома: Леошко Алексея Владимировича, 1923 года рождения - инвалида Великой Отечественной войны, Радионову Любовь Ивановну, 1924 года рождения - ветерана Великой Отечественной войны. Также посетили бывшую работницу, ушедшую на пенсию, Володось Зинаиду Михайловну, 1945 года рождения - узника ВОВ. Всех ветеранов поздравили с наступающим праздником, ознакомились с их бытом, состоянием здоровья. Из средств, выделенных профсоюзным комитетом, были приобретены и вручены всем ветеранам праздничные подарки.

Леошко Алексей Владимирович поведал нам свои воспоминания о жизни в период Великой Отечественной войны, которую он встретил в свои 18 лет. Родился Алексей Владимирович в Витебской области в д. Стаи, в простой многодетной семье из 8 детей (5 братьев, 3 сестры), до войны закончил 9 классов школы.

Из воспоминаний: «Во время войны 1 год находился под оккупацией, затем пошел в партизанский отряд, где меня обучили, дали лошадь и отправили на линию фронта в звании сержанта. Каждый раз, идя в бой, вспоминал о своих близких и родных людях, и это мне придавало сил, мужества и выдержки. Было очень страшно, но страшнее было, когда рядом погибали однополчане, мирные жители, женщины, дети, старики. Фашисты не жалели никого. Очень тяжело вспоминать о тех, кто не вернулся с войны, ценой своей жизни мы отстояли нашу Родину и победили фашистов. В Грузии был ранен, пролежал в госпитале, в плену не был».

Алексею Владимировичу в этом году исполнилось



ВОЛОДОСЬ Зинаида Михайловна



РАДИОНОВА Любовь Ивановна



ВАСИЛЬЕВА Татьяна Федоровна

УЗНИКИ ВОЙНЫ

Васильева Татьяна Федоровна с 1967 года работала на торфозаводе «Вертелишки» рабочей железнодорожного цеха, токарем механического цеха, транспортерщиком.

АРХИВНАЯ СПРАВКА

В документах архивного фонда УКГБ РБ по Гродненской области значится Шот Федора Яковлевна, 1911 года рождения, уроженка д. Лихиничи Мостовского района Гродненской области, которая, проживая по месту рождения, вместе с мужем Шотом Федором Лукичем, 1912 года рождения, сыном Николаем, 1937 года рождения и дочерью Татьяной, 1942 года рождения в апреле 1943 года (дата не указана) были насильственно вывезены в Германию, где по март 1945 года (дата не указана) Шот Ф.Я. и Шот Ф.Л. работали на сельском хозяйстве у Гофман Фрица в д. Гросштангенвальд в Восточной Пруссии.

После освобождения и прохождения госпроверки Шот Ф.Я. вместе с мужем, сыном Николаем и дочерью Татьяной выехали в д. Лихиничи.

Где Вы родились?

- Я родилась в Мостовском районе, д. Лихиничи. Родители трудились в сельском хозяйстве. О происходящем во времена войны могу говорить только по рассказам родителей. Мне было 7 месяцев, я ничего не помню. Брату было 4-5 лет. Родители работали у хозяина и в поле, и по домашним работам. А брат сидел со мной. Жили в небольшой комнатке, типа барака. А хозяйева жили отдельно. Так и работали: от зари и до зари. Жили у немцев в Восточной Пруссии. Пробыли там до 45-го года, т.е. всю войну. Когда освободили нас, добирались домой как могли. Хозяин дал нам лошадь и большую телегу, в которой мы и ехали назад.

Может, помните рассказы родителей про День Победы? Какие чувства испытывали Ваши родители?

- У каждого - это радость. Счастливы были, что освободили и можно вернуться домой. Вот в чем их радость была. Как говорится, чужбина есть чужбина... это ведь принудительные работы были, хотели этого родители или нет. В День Победы хозяйева убежали дальше, оставив все, что у них было. А нам дали лошадь и отправили домой.

Возвращаться было куда?

- Да. Был дом в деревне. Наш собственный. И дом родителей мамы. Так что, возвращаться было куда.

Расскажите нам о своей послевоенной жизни.

- Послевоенная жизнь была очень тяжелая. Еды не хватало. Родители пошли работать в колхоз простыми рабочими. А мы, дети, учились. Ходили в школу. Я окончила только 7 классов, т.к. у родителей не было возможности учить дальше. После семи классов я пошла работать в колхоз. Трудности записывали не на меня, а на маму, т.к. я была несовершеннолетняя. Когда подросла, работала на фирме. Мой отец работал в строительстве и я пошла работать к нему на стройку. Потом познакомилась с мужем. Он приезжал осушать болота. Поженились и переехали сюда, в Вертелишки. Он сам отсюда, местный. И с 1962 года мы остались здесь. На торфозаводе до пенсии я и проработала.

Ваши родители, наверное, всегда встречали День победы?

- Да. Для них этот день большая радость, как и для любого человека. Даже теперь смотришь на это все и вспоминаешь со слезами, как люди страдали. А теперь, когда мы сами стали взрослыми, понимаем, что это праздник и большой праздник.

Что Вы можете пожелать нашей молодежи?

- Только всего хорошего. Мирного неба над головой. Чтобы было тихо и спокойно. Это самое главное. Чтобы люди могли счастливо работать, возвращаться домой. Чтобы хуже, чем сейчас, не было.

Интервью провели:
работники ПУ «Гродномежрайгаз» Филипович Алена и Лукашик Валентина

Победный Май

Победный май принес свободу
И опьянил своим теплом,
Цветеньем жизни околдован
Стал мир, свободный от оков.

И счастье, душу переполнив,
Слезам брызнуло из глаз,
И боль утрат, и боль страданий
Не утихали ни на час.

Такая буря чувств поднялась,
Что содрогнулось все вокруг,
И залпы тысячи салютов
Раскрасили все небо вдруг!

Победный крик всего народа
Был оглушителен как гимн
Во имя жизни и свободы,
В честь наших павших и живых!

Пусть отмечается Победа
Из года в год, из века в век,
Как символ стойкости и чести,
Чтоб помнил каждый человек!

Та память о войне Великой
Пусть живет всегда в сердцах,
И жизнь в краю родном пусть будет
Как Май победный - вся в цветах!!!

МАРКОВА Наталья Альбиновна -
ведущий юристконсульт

1941-1945



Сордился!



9 МАЯ



Корпоративное издание
УП "Гроднооблгаз"

4

СУДЬБОНОСНАЯ ВСТРЕЧА НА ВОЙНЕ

Мой дедушка Ворошень Алексей Демьянович родился в 1920 году на маленьком хуторе Толочинского района Витебской области. Для того, что бы попасть на войну - приписал себе два года - родился в 1918. Был направлен на командирские курсы в Москву, участвовал в обороне Москвы, а затем направлен в Витебские леса - в партизанский отряд бригады «Гроза». Отряду для связи с регулярными войсками был необходим радист. И вот из Москвы после окончания курсов радистов в отряд направили девушку родом из Иваново (тогда, который «город невест») - Лылову Галину Ивановну. Вместе они пересекли линию фронта, вместе прошли всю войну. И эта встреча для них была судьбоносна. Была «партизанская свадьба» у костра, когда вместо колец сплетенные травинки. Был страх потерять любимого и надежда, что любовь сохранит. Были долгие месяцы борьбы и победа!

Под командованием моего дедушки отряд вел подрывную работу в тылу вражеских войск, активно участвовал в «рельсовой войне». После освобождения Витебщины, дедушка долгие годы руководил колхозом, а уже на пенсии - почтой в г.Толочин.

К сожалению, дедушка совсем не любил рассказывать о «своей» войне. Никогда не хвастался наградами. В семейных альбомах есть только этот снимок, где он с наградами. А на моей памяти, в волнительный и святой для него и для всей нашей семьи праздник, - День Победы, он надевал пиджак с орденами планками. Говорил: «Не люблю я эти «звенелки», пусть ими увешиваются те, кто и на войне толком не был». Из тех наград, что помню, дедушка был награжден орденами Боевого Красного Знамени, Великой Отечественной войны второй степени, а у бабушки был орден Красной звезды и многие другие награды.

Бабушка после войны всю жизнь проработала учителем математики и физики. Ей было присвоено звание «Заслуженный учитель Белорусской ССР». Бабушка тоже больше рассказывала не о себе, а о войне в целом, старалась своих учеников и меня заодно познакомить со всеми знаковыми местами Беларуси. В детстве вместе с ней я побывала в Хатыни, ездила с ветеранами Толочинского района на места партизанской дислокации - видела сохранившиеся землянки, посещала памятники погибшим воинам. Поэтому, та война для меня - это не просто веха в истории - это часть истории моей семьи.

Скромные и простые люди - они так много значат для меня, хотя их давно нет рядом. В Толочинском краеведческом музее дедушке посвящена отдельная экспозиция, есть там рассказ и о моей бабушке. Бывая на Витебщине уже со своими детьми, всегда заходим в этот музей. Это как еще одна встреча с ними. Когда в Минске открылся новый Музей истории Великой Отечественной войны, я с детьми поспешила там побывать. И как важно для меня в зале Славы под огромным и торжественным куполом найти золотые буквы «Бригада «Гроза». Слово еще одно прикосновение к моим дорогим людям.

Пока мы помним о той войне, пока мы рассказываем своим детям о ней, о тех, кто воевал, приводим их в знаковые места, именно сами родители, а не школа, связь поколений не прервется! И наши дети будут стараться сберечь эту память, беречь мир на нашей прекрасной земле.

ГРУЛЬ Наталья Николаевна



ВОРОШЕНЬ Алексей Демьянович



ЛЫЛОВА Галина Ивановна с внуками

МОЙ БОЕВОЙ ДЕД



Мой дед, Киселевский Иосиф Федорович родился 6 февраля 1906 года в деревне Косилы Скидельского района Гродненской области. До начала Великой Отечественной войны служил в милиции г.Скидель. С началом войны семья уехала в г.Могилев, а дедушка отправился воевать и всю войну прослужил сапером, был контужен и ранен. Победу он встретил в Румынии, вернулся домой живым. Был награжден медалью «За Боевые Заслуги», «За отвагу», медалью «За победу над Германией». Всю послевоенную жизнь проработал в Лунно в системе потребкооперации.

НАРУТА Александр Владимирович

С 50-летием

МАРКЕВИЧ Ромвальд Эдуардович,
водитель 1 класса транспортного цеха ПУ «Гродномежрайгаз»;
САКОВИЧ Елена Семеновна,
контролер ГО абонентной службы ПУ «Гродномежрайгаз»;
ШАДУРА Леонид Вячеславович,
монтер по ЗТК службы защиты подземных газопроводов от коррозии ПУ «Гродномежрайгаз»;
МЯГКИЙ Петр Петрович,
мастер ремонтно-строительной группы ПУ «Слониммежрайгаз»;
ЕВДОКИМЕНКОВА Людмила Владимировна,
контролер ГО Скидельского цеха газового хозяйства ПУ «Гродномежрайгаз»;
ТАРМАСЕВИЧ Анна Эдвардовна,
уборщик помещений службы по доставке газа Ошмянского цеха ПУ «Сморгоньмежрайгаз»

С 55-летием

ГОСПОДАРЕЦ Светлана Дмитриевна,
контролер ГО абонентной службы ПУ «Гродномежрайгаз»;
ЛАВЫШ Ольга Сергеевна,
слесарь по ОиРНГ, занятый обходом службы по обслуживанию и ремонту наружных газопроводов и газоиспользующего оборудования ПУ «Ивьеррайгаз»

С 60-летием

АВТУХ Геннадий Леонардович,
водитель службы по доставке и учету сжиженного газа ПУ «Волковыскмежрайгаз»;
ЛОБАНОВ Николай Иванович,
слесарь по ОиРНГ службы по обслуживанию и ремонту наружных газопроводов и газоиспользующего оборудования ПУ «Щучинрайгаз»

Сердечно поздравляем наших юбиляров, родившихся в мае!

Желаем юбилярам крепкого здоровья, успехов в трудовой деятельности и счастья в личной жизни!

